
28 ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 4 � Aprilie 2010

Despărţiri

La adio
Octavian URSULESCU

Chiar dacă, recent, s-a considerat că nu merit să fiu
primit în rândurile membrilor UCMR, de vreo 40 de ani am
publicat peste 5000 de articole, în care am apărat breasla
profesioniştilor muzicii, am elogiat talentul de excepţie al
compozitorilor şi interpreţilor noştri, am mediatizat realizările
lor, m-am luptat ca ei să fie cinstiţi cum se cuvine, în fiecare
ceas al vieţii, nu numai atunci când nu mai sunt – şi o voi
face în continuare, pentru că acesta este crezul meu
profesional. Cu atât mai mult mă doare despărţirea de doi
creatori pe care i-am cunoscut şi apreciat, despre care am
scris şi am realizat emisiuni radiofonice, cărora le-am
consacrat „Portretul componistic” din revista AM.

Dan Mizrahy
Compozitorul, pianistul, muzicologul şi profesorul

Dan Mizrahy văzuse lumina zilei pe 28 februarie 1926 la
Bucureşti. Excepţional talent precoce, la numai 9 ani a fost
admis ca student, cu dispensă de vârstă, la Academia regală
de muzică şi artă dramatică. Odată însă cu venirea la putere
a legionarilor este exclus pe criterii rasiale, aşa încât la
numai 15 ani ia drumul pribegiei şi îşi continuă studiile la
Ierusalim. În 1945 revine în ţară şi se înscrie la Masterat la
Conservator, absolvind cu notă maximă. Cariera sa muzicală

a inclus mai multe segmente distincte: ilustru pianist concer-
tist, cadru didactic (a fost profesor la Liceul „Dinu Lipatti”, la
Şcoala populară de artă, prof. univ. asociat la UNMB),
compozitor, muzicolog. Ca pianist a concertat în multe ţări
ale lumii, dar mai ales şi-a văzut încununată admiraţia
nesfârşită faţă de creaţia lui Gershwin prin gravarea, în
2002, pe un dublu CD Electrecord, a integralei lucrărilor
pentru pian şi orchestră, a preludiilor, plus zece lucrări
postume pentru pian solo ale compozitorului american. În
postura de compozitor, a abordat cu egal talent lied-ul,

romanţa (nu mai puţin de 9 premii la festivalul “Crizantema
de aur” de la Târgovişte!), muzica uşoară sau cea corală.
Membru al UCMR din 1980, a fost distins cu două premii ale
Uniunii şi cu Premiul Criticii muzicale “Mihail Jora”.
Activitatea muzicologică a însemnat simpozioane, referate,
conferinţe-lecţie, dar şi un îndreptar privindu-l pe Gershwin.
A scris muzică de scenă şi radiofonică, cântece de Purim,
romanţe de neuitat. În 1998 i-a fost editat la Electrecord
albumul „Eu te iubesc, romanţă”, ce conţine adevărate piese
memorabile pentru acest gen, aşa cum şi în muzica uşoară
ne lasă adevărate bijuterii filigranate cu minuţie de maestru.
Jolt Kerestely, care locuia nu departe de regretatul
compozitor, îmi spune că fuma mult, mult prea mult. Dar să
nu uităm cât a suferit, că între 1951-1953 a fost închis, ca
deţinut politic! Acum nu pot decât să mă bucur că am apucat,
anul trecut, să-i dedic un medalion consistent în rubrica mea
nocturnă (aici a ajuns muzica uşoară românească, asta e
viaţa…) din cadrul emisiunii “Noaptea şlagărului românesc”,
realizată de colegul Cezar Andrei la Radio România
Actualităţi…

Ne-a părăsit Dan Mizrahi.
Veşnic în pelerinaj, în prigoană şi în căutarea locului

unde este acasă, a plecat D.M.  acolo de unde nimeni nu se
mai întoarce.

Muzician, dascal, pianist, compozitor a fost parte
integrală din ce avem mai bun în istoria muzicii româneşti de
după război. Dar a fost şi omul a cărei dispariţie lasă un gol
în viaţa muzicală bucureşteană pe care nimeni nu o va putea
înlocui.

Intelectualul, interesatul, curiosul etern tânăr şi
frumos, prezent în Capitală oriunde se facea muzică bună, a
fost unul din ultimele mari personalităţi din puţinele pe care
le mai avem. Gonit, persecutat, urmărit de regimul fascist a
evadat în Ţara Făgăduinţei de unde s-a întors la prima
ocazie după război. Dar nu a durat mult timp pâna ce
calvarul soartei l-a aruncat în închisorile, de asta data
comuniste.

“Aşa a fost” este titlul cărtii scrise de acela a cărui
nume l-am asociat ani buni cu muzica lui G. Gerschwin. Este
cartea unuia care, cu toate nedreptăţile şi relele care i s-au
făcut în ţara asta, totuşi numai aici şi-a căutat şi până la
urmă-târziu-şi-a găsit locul, rostul şi împlinirea prin cei care
l-au înconjurat cu respect şi dragoste.

D.M. nu va lipsi numai tovarăşei sale de
viaţă,maestrei de canto şi gospodinei fără pereche, doamna
Cici, ci şi nouă tuturora care l-am iubit.

Iţi mulţumim, Dane, pentru ce ne-ai dat şi pentru
ceea ce ai fost.

Ioan HOLENDER
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